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TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Luật Hỗ trợ phát triển

vùng dân tộc thiểu số và miền núi

                                                  


Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện Quyết định số 2356/QĐ-TTg ngày 04/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Chiến lược công tác dân tộc đến năm 2020, Ủy ban Dân tộc đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, Ban, ngành xây dựng hồ sơ đề nghị xây dựng Luật Dân tộc, được Chính phủ đề nghị đưa vào chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII (Tờ trình số 116/TTr-CP ngày 05/05/2016 của Chính phủ). Tại phiên họp lần thứ 49, Ủy ban thường vụ Quốc hội khóa XIII nhất trí chưa đưa vào chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2017; đề nghị nghiên cứu thêm tên gọi, làm rõ phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của dự án Luật. 

Tiếp thu ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban Dân tộc đã tham mưu giúp Chính phủ tổng kết 05 năm thực hiện Nghị định số 05/2011/NĐ-CP của Chính phủ về công tác dân tộc và tổng kết các chính sách dân tộc giai đoạn 2011-2015. Trên cơ sở kết quả tổng kết, để đáp ứng yêu cầu của tình hình mới, Ủy ban Dân tộc đã đề xuất xây dựng Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi thay vì xây dựng Luật Dân tộc. Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình đã kết luận: giao Ủy ban Dân tộc chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương tiếp tục tổ chức nghiên cứu toàn diện, làm rõ về sự cần thiết, mục đích, quan điểm xây dựng, đối tượng, phạm vi điều chỉnh, nội dung và các vấn đề khác có liên quan đến Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi, trong năm 2017, trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định chủ trương xây dựng, ban hành Luật (Thông báo số 440/TB-VPCP ngày 28 tháng 12 năm 2016 của Văn phòng Chính phủ).

Triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ, Ban cán sự đảng và lãnh đạo Ủy ban Dân tộc đã chỉ đạo tập trung nghiên cứu một số cơ sở lý luận và thực tiễn xây dựng Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi, khẩn trương chuẩn bị hồ sơ trình Chính phủ xem xét, trình Quốc hội để đưa Dự án Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi vào chương trình xây dựng Luật, Pháp lệnh năm 2018.
Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, ngày 15 tháng 2 năm 2017, Bộ Tư pháp đã chủ trì cuộc họp Hội đồng thẩm định đề nghị xây dựng Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi với sự tham gia của  Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Bộ Ngoại giao và các cơ quan, tổ chức có liên quan. Hội đồng thẩm định đã nhất trí với sự cần thiết ban hành một đạo luật nhằm hỗ trợ đồng bào các dân tộc thiểu số đặc biệt là các dân tộc thiểu số sinh sống ở những vùng, khu vực khó khăn, thu hẹp khoảng cách với các vùng phát triển (Báo cáo số 50/BC-HĐTĐ ngày 21 tháng 02 năm 2017).

Ủy ban Dân tộc đã tiếp thu ý kiến của Hội đồng, chỉnh lý các nội dung trong Hồ sơ, xin kính trình Chính phủ đề nghị xây dựng Dự án Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi với các nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT 

Việc ban hành Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi nhằm:

1. Thể chế hóa các quan điểm, chủ trương của Đảng về chính sách dân tộc và miền núi, cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp năm 2013 về chính sách dân tộc, quyền con người, quyền công dân nhằm phát triển toàn diện vùng dân tộc thiểu số và miền núi 

Việc xây dựng Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi nhằm thể chế hóa chủ trương của Đảng Cộng sản Việt Nam về chính sách dân tộc được nêu tại các văn kiện của Đảng như Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá IX về công tác dân tộc, Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội (bổ sung, phát triển năm 2011), các văn kiện khác của Đảng liên quan đến chính sách dân tộc và miền núi trong thời kỳ đổi mới. 

Nghị quyết số 48-NQ/TW ngày 26/5/2005 của Bộ Chính trị về Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam đến năm 2010, định hướng đến năm 2020: “Xây dựng và hoàn thiện pháp luật về dân tộc theo hướng tăng cường đoàn kết đồng bào các dân tộc trên cơ sở đại đoàn kết toàn dân tộc. Thể chế hoá toàn diện chính sách bình đẳng, đoàn kết, tương trợ, cùng phát triển của cộng đồng các dân tộc, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hoá và truyền thống tốt đẹp của mỗi dân tộc…; Nghiêm cấm lợi dụng các vấn đề dân tộc… để kích động, gây chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc, làm tổn hại an ninh quốc gia”. 

Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng đã xác định "Tiếp tục hoàn thiện các cơ chế, chính sách, bảo đảm các dân tộc bình đẳng, tôn trọng, đoàn kết, giải quyết hài hòa quan hệ giữa các dân tộc, giúp nhau cùng phát triển, tạo chuyển biến rõ rệt trong phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội vùng có đông đồng bào dân tộc thiểu số, nhất là các vùng Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ, Tây duyên hải miền Trung…".

Việc xây dựng Luật còn nhằm cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp năm 2013 về chính sách dân tộc (Điều 5, Điều 42, Điều 58, Điều 61, khoản 5 Điều 70), về quyền con người, quyền công dân (Điều 16, 34, 37, 38, 40, 41), trên tinh thần bảo đảm quyền bình đẳng trong việc thực hiện các quyền, nghĩa vụ hiến định của đối tượng cần được hỗ trợ, trong đó có người dân tộc thiểu số, trong mối tương quan với các đối tượng khác trong xã hội, nhằm hỗ trợ các dân tộc sinh sống ở những vùng, khu vực khó khăn, thu hẹp khoảng cách với các vùng phát triển. 
2. Khắc phục những bất cập của pháp luật trong lĩnh vực dân tộc
Từ khi đổi mới (1986) đến nay, Nhà nước ta đã ban hành một số lượng lớn các văn bản pháp luật, trong đó có nhiều quy định liên quan đến việc hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi. Các văn bản này đã phát huy tác dụng nhất định trong việc phát triển kinh tế, xã hội, văn hóa và nâng cao đời sống của đồng bào các dân tộc. Tuy nhiên, chưa có văn bản nào có giá trị pháp lý ở cấp độ luật quy định riêng việc hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi. Các chính sách hỗ trợ thường nằm rải rác, tản mạn ở nhiều văn bản luật (được quy định trong 68 luật) và hàng trăm văn bản dưới luật. Nghị định số 05/2011/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2011 về công tác dân tộc là văn bản có hiệu lực pháp lý cao nhất hiện nay. Các văn bản dưới luật khác chủ yếu dưới dạng thông tư hoặc quyết định phê duyệt các chương trình, đề án hỗ trợ phát triển, chủ yếu mang tính chất quản lý, điều hành việc thực hiện đầu tư, hỗ trợ cụ thể. Các văn bản dưới luật tuy linh hoạt trong điều chỉnh chính sách hỗ trợ nhưng tính ổn định không cao, thường tập trung giải quyết những vấn đề trước mắt, cấp bách, hoặc mang tính tình huống; mặt khác do nhiều chủ thể ban hành nên nhiều quy định không đồng bộ, mâu thuẫn, chồng chéo, khó thực hiện. Cơ chế phối hợp thực hiện chưa rõ ràng, việc phân bổ nguồn lực để thực hiện còn nhiều vướng mắc nên việc thực hiện các chính sách còn rời rạc, bị chia cắt, manh mún và dàn trải. Bên cạnh đó, một số chính sách mới cần được quy định trong luật nhưng chưa có văn bản luật nào điều chỉnh. Việc ban hành một luật riêng về chính sách hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi sẽ khắc phục được những bất cập nói trên.

3. Tháo gỡ những vướng mắc, đáp ứng yêu cầu cấp bách của thực tiễn phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi 
Sau 30 năm đổi mới, nhất là từ khi có Nghị quyết số 22-NQ/TW, ngày 27-11-1989 của Bộ Chính trị (Khóa VI) về một số chủ trương, chính sách lớn phát triển kinh tế - xã hội miền núi, Nghị quyết Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương lần thứ 7 (khóa IX) về công tác dân tộc, tình hình vùng dân tộc thiểu số và miền núi đã có bước chuyển biến quan trọng. Nền kinh tế nhiều thành phần ở miền núi và các vùng dân tộc từng bước hình thành và phát triển, kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội chuyển dịch theo hướng tích cực. Các chính sách, chương trình, dự án đầu tư đã phát huy hiệu quả, đời sống nhân dân ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi được cải thiện. Công tác xóa đói, giảm nghèo đạt được những kết quả to lớn. Giáo dục phát triển, mặt bằng dân trí được nâng lên. Văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc được tôn trọng, giữ gìn và phát huy. Công tác chăm sóc sức khỏe có bước chuyển biến căn bản. Hoạt động của hệ thống chính trị bước đầu được tăng cường và củng cố; quốc phòng, an ninh được giữ vững; trật tự xã hội cơ bản ổn định.
Bên cạnh những kết quả nêu trên, vùng dân tộc thiểu số và miền núi vẫn còn rất nhiều khó khăn. Qua kết quả điều tra kinh tế - xã hội 53 dân tộc thiểu số năm 2015 cho thấy, còn 65 xã chưa có đường ô tô đến trung tâm (đi lại bốn mùa); gần 1.500 thôn, bản chưa có điện lưới quốc gia; còn có 80.096 hộ dân tộc thiểu số thiếu đất ở, chiếm 2,74% tổng số hộ; 221.754 hộ thiếu đất sản xuất, chiếm 7,49% hộ dân tộc thiểu số cả nước; tỷ lệ nghèo dân tộc thiểu số chiếm 23,1%, cận nghèo 13,6%, cao gấp 4 lần so với mức bình quân chung của cả nước; tỷ lệ tảo hôn dân tộc thiểu số chiếm 26,6%, có 19 dân tộc trên 40%, dân tộc chiếm tỷ lệ cao nhất là 73%; tỷ lệ người dân tộc thiểu số từ 15 tuổi trở lên không biết đọc, không biết viết chữ phổ thông là 20,8%, có 6 dân tộc trên 50%, dân tộc chiếm tỷ lệ cao nhất là 65,6%.

Thực tế cũng cho thấy kết quả giảm nghèo còn thiếu tính bền vững, tỷ lệ tái nghèo cao, nhiều nơi tỷ lệ nghèo vẫn còn trên 50%, cá biệt còn trên 70%; một bộ phận đồng bào vẫn còn thiếu đói, nhất là vào những tháng giáp hạt; chất lượng nguồn nhân lực các dân tộc thiểu số rất thấp, đa số lao động chưa qua đào tạo; tỷ lệ sinh viên đại học, cao đẳng người dân tộc thiểu số trên 10.000 dân chỉ bằng 1/4 so với tỷ lệ ở vùng phát triển; vẫn còn 16 dân tộc chưa có con em học đại học. Tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số trong hệ thống chính trị có chiều hướng giảm; công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân ở các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn còn thiếu cả về cơ sở vật chất, trang thiết bị, thuốc chữa bệnh và cán bộ y tế. Người có bảo hiểm y tế vẫn gặp khó khăn trong tiếp cận dịch vụ y tế; văn hóa của một số dân tộc có nguy cơ bị mai một, đội ngũ cán bộ quản lý và làm công tác văn hoá còn thiếu, yếu. Số lượng nghệ nhân, văn nghệ sĩ tiêu biểu là người dân tộc thiểu số không nhiều; tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội vùng dân tộc và miền núi vẫn luôn tiềm ẩn nguy cơ bất ổn. Tình trạng vượt biên trái phép, lừa gạt mua bán phụ nữ, trẻ em, buôn lậu hàng hóa, buôn bán ma túy khối lượng lớn, chặt phá rừng trái phép, di cư không theo kế hoạch vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp.

Những hạn chế nêu trên có nhiều nguyên nhân, trong đó có nguyên nhân là thiếu văn bản quy phạm pháp luật ở tầm một đạo luật, điều chỉnh thống nhất các chính sách hỗ trợ, làm công cụ pháp lý để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về lĩnh vực dân tộc, chính sách dân tộc.

4. Bảo đảm thực hiện các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên

Trong bối cảnh tình hình thế giới có những diễn biến khó lường về xung đột sắc tộc, tôn giáo, việc nội luật hóa và bảo đảm thực hiện nghiêm túc các điều ước quốc tế liên quan đến lĩnh vực dân tộc mà Việt Nam là thành viên (như Công ước về các quyền dân sự, chính trị năm 1966; Công ước về các quyền kinh tế, văn hóa, xã hội năm 1966, các điều ước quốc tế liên quan đến vấn đề dân tộc trong khuôn khổ các nước ASEAN…); việc thực hiện có hiệu quả các khuyến nghị của quốc tế về lĩnh vực dân tộc mà Chính phủ Việt Nam đã chấp nhận (sau Kỳ kiểm điểm phổ quát định kỳ về nhân quyền lần thứ II) có ý nghĩa rất quan trọng, thể hiện thiện chí và sự quan tâm đặc biệt của Nhà nước ta trong thực hiện pháp luật quốc tế về bảo đảm quyền con người, quyền công dân và đối thoại nhân quyền của Việt Nam.

Tham khảo kinh nghiệm thế giới cho thấy, một số quốc gia đa dân tộc đã ban hành luật về lĩnh vực dân tộc, trong đó có nhiều quy định về chính sách hỗ trợ cho người dân tộc thiểu số (Luật về dân tộc thiểu số Cộng hòa Séc năm 2001; Luật về Quyền của người dân tộc thiểu số của Croatia năm 2002; Luật về quốc gia và dân tộc thiểu số và ngôn ngữ khu vực của Ba Lan; Luật về quyền của dân tộc và dân tộc thiểu số năm của Hungary năm1993; Luật số 8371 công nhận, bảo vệ và thúc đẩy quyền của các cộng đồng văn hóa dân tộc thiểu số của  Philippines năm 1997). Tình hình dân tộc ở các quốc gia này cơ bản có sự ổn định, các dân tộc đoàn kết, hỗ trợ nhau cùng phát triển. 

Hiến pháp năm 2013 quy định "Nước cộng hòa XHCN Việt Nam là quốc gia thống nhất của các dân tộc cùng sinh sống trên đất nước Việt Nam" (khoản 1 Điều 5), "Mọi người đều bình đẳng trước pháp luật", "Không ai bị phân biệt, đối xử trong đời sống chính trị..." (Điều 16), bình đẳng về các quyền tham gia quản lý đất nước (khoản 2 Điều 8 Luật Bầu cử đại biểu Quốc Hội và đại biểu Hội đồng nhân dân), quyền trong lĩnh vực tư tưởng (Luật báo chí), Luật Xuất bản, Luật Điện ảnh; quyền có Quốc tịch (Điều 2 Luật Quốc tịch Việt Nam), quyền bình đẳng trong tố tụng (Điều 8, Điều 20 Bộ luật Tố tụng dân sự, Điều 9, Điều 29, Điểu 268 Bộ luật tố tụng hình sự); quyền bình đẳng trong lĩnh vực dân sự, kinh tế (Điều 5, Điều 7, Điều 26, Điều 29 Bộ luật Dân sự), quyền bình đẳng về giáo dục, chăm sóc sức khỏe (Luật Giáo dục, Luật giáo dục đại học, Luật Chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân, Luật khám chữa bệnh)..., về cơ bản các văn bản pháp luật đã ghi nhận các quyền bình đẳng trong các lĩnh vực giữa các dân tộc thiểu số với nhau, và các dân tộc thiểu số với dân tộc đa số theo cam kết của Việt Nam tại các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên. Tuy nhiên, thực tế hệ thống văn bản quy phạm pháp luật của Việt Nam trong lĩnh vực này vẫn còn một số hạn chế đó là quy định rải rác tại các văn bản quy phạm pháp luật khác nhau ở nhiều lĩnh vực, ngoài Hiến pháp ghi nhận các nguyên tắc chung về quyền bình đẳng giữa các dân tộc, cho đến nay Việt Nam thiếu văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực pháp lý cao ở tầm luật để điều chỉnh chung về đảm bảo quyền bình đẳng, phát triển của dân tộc thiểu số sinh sống trên lãnh thổ Việt Nam. 

Từ những lý do nêu trên, việc xây dựng và ban hành Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi là rất cần thiết, phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, quy định của Hiến pháp, khắc phục những bất cập của pháp luật trong lĩnh vực dân tộc, tháo gỡ những vướng mắc, đáp ứng yêu cầu cấp bách của thực tiễn phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi, bảo đảm thực hiện các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG LUẬT 

1. Thể chế hóa đầy đủ, đúng đắn đường lối, chủ trương của Đảng về lĩnh vực dân tộc, chính sách dân tộc.

2. Cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp năm 2013 về chính sách dân tộc, về quyền con người, quyền công dân, tạo điều kiện để đồng bào các dân tộc phát triển toàn diện; khắc phục những hạn chế, vướng mắc, khoảng trống của pháp luật hiện hành về lĩnh vực dân tộc, chính sách dân tộc; hình thành cơ chế đồng bộ, thống nhất, điều chỉnh toàn diện chính sách hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi. 

3. Bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất, đồng bộ và khả thi của Luật với hệ thống pháp luật hiện hành; phù hợp với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.

4. Đảm bảo kế thừa các quy định pháp luật về lĩnh vực dân tộc, chính sách dân tộc phù hợp với thực tiễn, giá trị văn hóa, tập quán, truyền thống tốt đẹp của các dân tộc. 

5. Tham khảo có chọn lọc kinh nghiệm của một số quốc gia trong việc xây dựng pháp luật về lĩnh vực dân tộc, chính sách dân tộc; bảo đảm tính dự báo, sự phù hợp, hài hòa với pháp luật quốc tế, đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng. 

III. PHẠM VI ĐIỂU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG

1. Phạm vi điều chỉnh

Luật này là luật chung, quy định các nguyên tắc, chính sách và biện pháp hỗ trợ của nhà nước; trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động quản lý nhà nước và hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi.

2. Đối tượng áp dụng

- Các dân tộc thiểu số; các dân tộc cư trú ở vùng dân tộc thiểu số và miền núi; 

- Các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động quản lý nhà nước và hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi.

IV. NỘI DUNG CHÍNH SÁCH VÀ BIỆN PHÁP BẢO ĐẢM

1. Mục tiêu xây dựng chính sách

a) Mục tiêu tổng quát

Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi quy định hệ thống các chính sách nhằm phát triển bền vững, toàn diện vùng dân tộc thiểu số và miền núi, đáp ứng yêu cầu tình hình mới.

b) Mục tiêu cụ thể

Khắc phục những bất cập của hệ thống pháp luật hiện hành về lĩnh vực dân tộc, chính sách dân tộc; pháp điển các quy định trong các văn bản dưới luật đã được thực tiễn chứng minh là phù hợp, có hiệu quả; khắc phục những khoảng trống về chính sách hỗ trợ phát triển cho vùng dân tộc thiểu số và miền núi.

2. Nội dung chính sách 

- Chính sách giảm nghèo, hỗ trợ phát triển kết cấu hạ tầng, phát triển sản xuất, phát triển thương mại, ứng dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ.

- Chính sách hỗ trợ bảo tồn và phát triển văn hóa, y tế, dân số, bình đẳng giới, giảm thiểu tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống.

- Chính sách hỗ trợ phát triển giáo dục, đào tạo, dạy nghề, giải quyết việc làm.

- Chính sách hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực và đội ngũ cán bộ người dân tộc thiểu số các cấp.

- Chính sách hỗ trợ thông tin truyền thông, tuyên truyền, vận động, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý.

- Chính sách hỗ trợ bảo vệ môi trường sinh thái, phát triển du lịch, thể thao.

- Một số chính sách đặc thù.

3. Biện pháp bảo đảm thực hiện 

- Biện pháp huy động và lồng ghép nguồn lực.

- Biện pháp thu hút đầu tư.

- Biện pháp xã hội hóa. 

- Các biện pháp khác.

V. CÁC ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH LUẬT

1. Dự kiến nguồn lực

- Nguồn lực tài chính: từ nguồn ngân sách nhà nước và các nguồn huy động hợp pháp khác, thông qua các chương trình, đề án, dự án, chính sách dân tộc.

- Nguồn nhân lực: các cơ quan, tổ chức ở trung ương và địa phương trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao tổ chức, triển khai thi hành Luật này, không tăng bộ máy, biên chế.

2. Điều kiện bảo đảm

- Ban hành văn bản quy định chi tiết, chỉ đạo, đôn đốc thi hành: Các cơ quan có thẩm quyền ở Trung ương và địa phương ban hành kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành Luật.

- Quy định trách nhiệm của cơ quan nhà nước trong hoạt động hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi.
- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật: Các Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, trong đó ngành Tư pháp và cơ quan quản lý nhà nước về công tác dân tộc các cấp là nòng cốt thực hiện tuyên truyền, phổ biến các quy định của Luật này.

- Kiểm tra, thanh tra, giám sát tình hình thực hiện: Thực hiện công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát tình hình thi hành Luật và các văn bản pháp luật liên quan do các cơ quan nhà nước thực hiện.

 VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH QUỐC HỘI XEM XÉT, THÔNG QUA DỰ ÁN LUẬT

Thời gian dự kiến trình Quốc hội khóa XIV cho ý kiến đối với dự án Luật vào kỳ họp thứ 6, tháng 10 năm 2018 và thông qua dự án Luật vào kỳ họp thứ 7, tháng 5 năm 2019.

Trên đây là nội dung Tờ trình đề nghị xây dựng dự án Luật Hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi, Ủy ban Dân tộc kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.

	 Nơi nhận:

- Thủ tướng Chính phủ;

- Phó TTg Thường trực Trương Hòa Bình (để b/c);

- Bộ Tư pháp;

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ trưởng, Chủ nhiệm, các TT, PCN;

- Lưu: VT, PC.
	BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM

Đỗ Văn Chiến


PAGE  
1

