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Thực hiện Quyết định số 551/QĐ-UBDT ngày 22/12/2014 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc ban hành kế hoạch cải cách hành chính (viết tắt là CCHC) năm 2015 và ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Ủy ban về việc tổng kết công tác CCHC năm 2015 và phương hướng, nhiệm vụ CCHC năm 2016.

Đề nghị các Vụ, đơn vị trực thuộc Ủy ban tiến hành tổng kết, đánh giá và xây dựng “Báo cáo tổng kết công tác CCHC năm 2015 và phương hướng, nhiệm vụ CCHC năm 2016” theo Đề cương báo cáo kèm theo Công văn này và được đăng tải trên Trang tin CCHC Ủy ban Dân tộc, các đơn vị tải văn bản để thực hiện. Báo cáo đề nghị gửi về Vụ Tổ chức cán bộ (Thường trực Ban CCHC) trước ngày 25 tháng 11 năm 2015 và đồng thời gửi  email: nonghongthai@cema.gov.vn  để tổng hợp báo cáo./.
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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
(Kèm theo Công văn số          /UBDT-TCCB ngày      /11/2015 của UBDT)


I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH CCHC
1. Về kế hoạch cải cách hành chính

- Việc xây dựng và ban hành kế hoạch CCHC hàng năm của đơn vị. 
- Kết quả triển khai thực hiện kế hoạch, trong đó nêu rõ mức độ đạt được trong thực hiện các nội dung của kế hoạch.

2. Về tổ chức chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính

- Việc ban hành các văn bản chỉ đạo, điều hành về cải cách hành chính.

- Công tác thi đua, khen thưởng gắn với thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính tại cơ quan, đơn vị.

- Những sáng kiến trong triển khai công tác cải cách hành chính tại đơn vị.

3. Về kiểm tra việc thực hiện 
Số lượng đợt kiểm tra, kết quả kiểm tra công tác cải cách hành chính. 

4. Về thông tin, tuyên truyền 
Các đơn vị báo cáo việc tuyên truyền CCHC trong nội bộ đơn vị và ngoài đơn vị (nếu có).
* Đề nghị đơn vị: Báo Dân tộc và Phát triển, Tạp chí Dân tộc, Trung tâm Thông tin báo cáo chi tiết về nội dung này: Tên bài, số lượng bài, tin tuyên truyền về cải cách hành chính; photo đính kèm các bài, tin đã phát hành. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH

1. Cải cách thể chế

-  Đổi mới và nâng cao chất lượng công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật tại đơn vị.

- Hoàn thiện hệ thống thể chế, cơ chế, chính sách về các lĩnh vực quản lý nhà nước thuộc thẩm quyền tại đơn vị. 

-  Xây dựng và tổ chức thực hiện văn bản quy phạm pháp luật tại đơn vị.

+ Xây dựng và ban hành các VBQPPL: Tình hình xây dựng, tham mưu ban hành VBQPPL của đơn vị. Trong đó, làm rõ việc tuân thủ quy trình, thủ tục xây dựng VBQPPL theo quy định của pháp luật, chất lượng văn bản được ban hành.

+ Rà soát VBQPPL: Tình hình triển khai rà soát định kỳ các VBQPPL theo quy định. Trong đó, thống kê số lượng VBQPPL được rà soát, hệ thống hóa; việc xử lý các vấn đề phát hiện sau rà soát.

+ Tổ chức thực hiện và kiểm tra việc thực hiện các VBQPPL tại đơn vị.
- Kết quả thực hiện các Đề án được giao thực hiện trong năm 2015.

- Công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện chính sách pháp luật thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Ủy ban Dân tộc: Việc xây dựng và ban hành kế hoạch thanh tra, kiểm tra; Tình hình triển khai thực hiện kế hoạch, trong đó nêu rõ số cơ quan được thanh tra, kiểm tra trên thực tế; việc xử lý các vấn đề phát hiện sau thanh tra, kiểm tra.
* Đề nghị đơn vị: 
- Vụ Pháp chế báo cáo chi tiết thêm về việc đổi mới và nâng cao chất lượng công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; tình hình xây dựng và tổ chức thực hiện văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban Dân tộc.
- Thanh tra Ủy ban: Báo cáo chi tiết thêm về công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện chính sách pháp luật thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Ủy ban Dân tộc
2. Cải cách thủ tục hành chính

- Việc rà soát, đánh giá, cập nhật các thủ tục hành chính theo quy định.

- Nêu cụ thể tình hình công khai TTHC theo quy định tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, trên mạng Internet và các hình thức công khai khác (nếu có).

- Kết quả thực hiện tiếp nhận, xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân, tổ chức đối với TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của đơn vị.

* Đề nghị đơn vị: Vụ Pháp chế báo cáo chi tiết thêm về công tác cải cách thủ tục hành chính của Ủy ban Dân tộc.

3. Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước

Rà soát về vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức, biên chế của các phòng, ban, đơn vị trực thuộc:
- Tình hình tổ chức thực hiện và mức độ chồng chéo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, ban, đơn vị trực thuộc.
- Tình hình quản lý biên chế của đơn vị.
- Tình hình triển khai thực hiện quy chế làm việc của đơn vị.

4. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, viên chức

- Về xác định vị trí việc làm và cơ cấu công chức, viên chức: Tình hình xây dựng và phê duyệt cơ cấu công chức, viên chức theo vị trí việc làm và mức độ thực hiện cơ cấu công chức, viên chức trên thực tế của đơn vị.

- Về thực hiện các quy định quản lý công chức, viên chức: Tình hình thực hiện các quy định về quản lý công chức, viên chức; việc thực hiện các quy định về tuyển dụng, sử dụng, bổ nhiệm, khen thưởng và các chế độ chính sách khác đối với công chức, viên chức tại đơn vị.

- Về công tác đào tạo, bồi dưỡng CC,VC: Tình hình thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức của đơn vị. Trong đó, nêu rõ kết quả thực hiện kế hoạch đào tạo bồi dưỡng công chức, viên chức được phê duyệt.
5. Cải cách tài chính công

- Tình hình triển khai các chính sách cải cách về thuế, thu nhập, tiền lương, tiền công và các chính sách an sinh xã hội.
- Thực hiện đổi mới cơ chế tài chính đối với cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập.

* Đề nghị các đơn vị: Vụ Kế hoạch Tài chính, Vụ Tổ chức cán bộ, Văn phòng Ủy ban, Vụ Tổng hợp và các đơn vụ sự nghiệp thuộc gồm: Báo cáo Dân tộc và Phát triển, Tạp chí Dân tộc, Nhà khách Dân tộc, Trung tâm Thông tin, Báo Dân tộc và Phát triển, Trường Cán bộ Dân tộc báo cáo chi tiết thêm về tình hình thực hiện cơ chế tự chủ tại các cơ quan hành chính nhà nước; tại các đơn vị sự nghiệp công lập và tại các tổ chức khoa học và công nghệ công lập của Ủy ban Dân tộc. 

6. Hiện đại hóa hành chính

- Về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của đơn vị: 

+ Việc xây dựng và ban hành kế hoạch ứng dụng CNTT.

+ Tình hình thực hiện và mức độ hoàn thành kế hoạch.

+ Việc ứng dụng phần mềm quản lý văn bản; việc sử dụng mạng nội bộ (LAN) trong trao đổi công việc; tỷ lệ công chức sử dụng thư điện tử trong trao đổi công việc.

+ Tình hình xây dựng và hoạt động của trang thông tin điện tử của đơn vị.

- Về áp dụng ISO trong hoạt động của cơ quan, đơn vị: Báo cáo cụ thể tình hình triển khai thực hiện các quy định ISO trong hoạt động của đơn vị.

* Đề nghị đơn vị:

- Văn phòng Ủy ban: Báo cáo chi tiết thêm về triển khai áp dụng ISO trong cơ quan Ủy ban Dân tộc; thống kê số đơn vị trực thuộc Ủy ban được cấp chứng chỉ ISO; số đơn vị trực thuộc Ủy ban thực hiện đúng quy định ISO trong hoạt động.

- Trung tâm Thông tin: Báo cáo chi tiết thêm về tình hình xây dựng và ban hành kế hoạch ứng dụng CNTT của Ủy ban Dân tộc; tình hình triển khai ứng dụng CNTT tại các đơn vị trực thuộc Ủy ban (trong đó thống kê số cơ quan, đơn vị ứng dụng phần mềm quản lý văn bản; số cơ quan, đơn vị sử dụng mạng nội bộ (LAN) trong trao đổi công việc; tỷ lệ công chức sử dụng thư điện tử trong trao đổi công việc); tình hình triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến (trong đó, thống kê số lượng TTHC được cung cấp trực tuyến ở các mức độ 1 và 2, mức độ 3, mức độ 4); số lượng đơn vị trực thuộc có trang thông tin điện tử.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Những ưu điểm.

2. Những tồn tại, hạn chế trong thực hiện công tác cải cách hành chính.

IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CCHC TRONG NĂM TỚI

Nêu khái quát phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm trong công tác cải cách hành chính của đơn vị trong thời gian tới.

V. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT (nếu có)./.
	UỶ BAN DÂN TỘC
VỤ, ĐƠN VỊ
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