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                       HƯỚNG DẪN

Đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2015-2017
Căn cứ Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đảng, Kế hoạch số 91-KH/ĐUK ngày 29/10/2014 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về đại hội đảng các cấp trong Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Căn cứ tình hình thực tiễn của Đảng ủy cơ quan Ủy ban Dân tộc, Đảng ủy cơ quan hướng dẫn các chi bộ trực thuộc tiến hành công tác đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2015-2017 như sau:

I. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ VÀ CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH ĐẠI HỘI

1. Công tác chuẩn bị đại hội 
- Xây dựng dự thảo Báo cáo công tác xây dựng Đảng nhiệm kỳ 2012-2015, phương hướng nhiệm vụ giải pháp công tác xây dựng Đảng nhiệm kỳ 2015-2017 và việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc nhiệm 2010-2015 và kết quả thực hiện các Nghị quyết của Đảng bộ cơ quan; 

 - Căn cứ vào Hướng dẫn của Đảng ủy cơ quan, cấp ủy chi bộ tiến hành xây dựng phương án nhân sự cho đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2015-2017. Đối với các chi bộ không có chi ủy thì đồng chí Bí thư, Phó Bí thư chi bộ có trách nhiệm chuẩn bị;
Dự thảo báo cáo công tác xây dựng Đảng nhiệm kỳ 2012-2015, phương hướng nhiệm vụ giải pháp công tác xây dựng Đảng nhiệm kỳ 2015-2017;  Phương hướng nhân sự phải trình Ban Thường vụ Đảng ủy phê duyệt trước khi đại hội.

2. Các bước tiến hành đại hội
- Chào cờ (hát Quốc ca, Quốc tế ca)

- Bầu đoàn chủ tịch, thư ký, thẩm tra tư cách đại biểu (nếu đã bầu ở phiên trù bị thì mời đoàn chủ tịch và thư ký đại hội lên làm việc)

- Diễn văn khai mạc, tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu

- Đọc dự thảo báo cáo chính trị

- Đọc báo cáo tình hình đảng viên tham dự đại hội

- Thảo luận dự thảo báo cáo chính trị Đại hội chi bộ và báo cáo chính trị Đại hội Đảng bộ cấp trên;
- Phát biểu của đại diện cấp ủy cấp trên;
- Tiến hành công tác  bầu cử: Thực hiện theo Quy chế bầu cử trong đảng và Hướng dẫn công tác nhân sự Đại hội các chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ quan Ủy ban Dân tộc, nhiệm kỳ 2015-2017;
- Bầu đại biểu đi dự Đại hội Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc;

- Thông qua Nghị quyết đại hội;
- Bế mạc (hát Quốc ca, Quốc tế ca).
3. Trang trí khánh tiết và tuyên truyền
3.1. Trang trí đại hội 
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3.2. Khẩu hiệu:

Đảng Cộng sản Việt Nam Quang vinh muôn năm!

Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

Nhiệt liệt chào mừng đại hội chi bộ …………… nhiệm kỳ 2015-2017
3.3. Tuyên truyền đại hội
- Các chi bộ phân công đảng viên viết tin, bài trước, trong và sau khi tiến hành đại hội chi bộ gửi các cơ quan báo chí của Ủy ban dân tộc để tuyên truyền; chi bộ có thể mời phóng viên cơ quan báo chí của Ủy ban tham dự đại hội để tuyên truyền cho đại hội. 

- Tổ chức các hoạt động, phong trào thi đua chào mừng đại hội chi bộ (các hoạt động của chi bộ gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị và phong trào thi đua yêu nước của cơ quan phát động)

4. Qui trình chuẩn bị và tổ chức đại hội
4.1. Bước 1: 

- Chi bộ họp phổ biến các văn bản chỉ đạo của cấp ủy cấp trên đến toàn thể đảng viên trong chi bộ;
- Thông qua Kế hoạch tổ chức đại hội của chi bộ;

- Phân công nhiệm vụ cho các đồng chí đảng viên trong chi ủy chi bộ chuẩn bị các nội dung của đại hội;

- Các đảng viên được phân công nhiệm vụ triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao theo đúng tiến độ quy định.

4.2. Bước 2: 

- Chi ủy chi bộ xem xét nội dung văn bản do các đồng chí được phân công chuẩn bị, đồng thời cho ý kiến đóng góp để hoàn thiện các văn bản trước khi thông qua chi bộ; Chi bộ tổ chức họp để đảng viên trong chi bộ tham gia ý kiến vào báo cáo chính trị đại hội, sau đó hoàn thiện để trình Ban Thường vụ Đảng ủy cơ quan phê duyệt;

          * Tài liệu trình Ban thường vụ Đảng ủy phê duyệt gồm:

          + Báo cáo chính trị đại hội chi bộ;

          + Phương án nhân sự đại hội chi bộ;

          + Kế hoạch và chương trình Đại hội chi bộ.

         - Chi bộ phổ biến các dự thảo báo cáo chính trị đại hội Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc; báo cáo chính trị của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương và dự thảo văn kiện Đại hội Đảng bộ toàn quốc lần thứ XII, đồng thời tổng hợp ý kiến tham gia đóng góp vào các báo cáo gửi về Đảng ủy cơ quan Ủy ban Dân tộc; 

- Tập thể Ban Thường vụ Đảng ủy đóng góp ý kiến đối với các văn bản của các chi bộ trình. Chi bộ nào chuẩn bị nội dung văn bản chưa đạt yêu cầu phải chuẩn bị lại.

4.3. Bước 3: Tiến hành đại hội

- Đại hội chi bộ được tổ chức không quá 01 ngày, tùy điều kiện và sự chuẩn bị của các chi bộ mà tiến hành phiên họp thứ nhất để bầu và biểu quyết các vấn đề sau:

+ Bầu đoàn chủ tịch đại hội (chi bộ có 6 đảng viên trở lên bầu đoàn chủ tịch; chi bộ có từ 5 đảng viên trở xuống thì đồng chí bí thư chi bộ điều hành đại hội);
+ Đoàn chủ tịch giới thiệu thư ký đại hội để đại hội biểu quyết. 

+ Thông qua nội qui đại hội.

- Phiên họp thứ hai: Tiến hành đại hội theo chương trình 

4.4. Bước 4: 

Chậm nhất, sau đại hội 10 ngày, họp chi ủy phân công nhiệm vụ cho từng đồng chí chi ủy viên. Chi bộ hoàn thiện hồ sơ đại hội gồm: Báo cáo chính trị, Nghị quyết đại hội; Biên bản bầu cử và danh sách trích ngang của chi ủy, Bí thư, Phó Bí thư chi bộ gửi Đảng ủy cơ quan; Đảng ủy cơ quan ra Quyết định công nhận chi ủy và chức danh kèm theo.

5. Tiến độ thực hiện

- Tháng 3/2015: Các chi bộ thực hiện bước 1

- Tháng 4,5/2015: Các chi bộ thực hiện bước 2 (xong trước ngày 15/5);

- Tháng 5,6/2015: Các chi bộ thực hiện bước 3,4; các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đảng bộ dự đại hội chi bộ được phân công phụ trách. Chậm nhất ngày 15/6/2015 các chi bộ phải tiến hành xong đại hội.                               

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đảng ủy cơ quan:

- Chỉ định một số chi bộ trực thuộc tổ chức đại hội điểm.

- Xây dựng lịch duyệt văn bản đại hội các chi bộ, phân công Ủy viên Ban Thường vụ dự và chỉ đạo đại hội các chi bộ.

- Giao Ủy ban kiểm tra Đảng ủy tham mưu công tác kiểm tra, giám sát trong quá trình chuẩn bị và diễn ra đại hội chi bộ.

-  Giao Văn phòng Đảng ủy tổng hợp, báo cáo kết quả đại hội chi bộ cho Đảng ủy Khối bảo đảm đúng thời gian quy định.

2. Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành được phân công phụ trách các chi bộ có trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, giúp các chi bộ tổ chức đại hội theo văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Đảng ủy và kế hoạch của chi bộ đề ra; báo cáo tình hình chuẩn bị đại hội, dự đại hội chi bộ và kết quả đại hội với Đảng ủy cơ quan.

3. Các chi bộ căn cứ Hướng dẫn tổ chức đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2015-2017 của Đảng ủy cơ quan tiến hành công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội chi bộ đảm bảo yêu cầu, đúng tiến độ, đạt hiệu quả; 
Các chi bộ báo chí và Trung tâm thông tin của Ủy ban Dân tộc có trách nhiệm tuyên truyền cho đại hội các chi bộ nhiệm kỳ 2015-2017./.

	Nơi nhận:

- Các chi bộ,

- Ủy viên BCH Đảng bộ CQ,

- Ban Cán sự Đảng UBDT,
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- Lưu VP Đảng ủy.
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