	    ĐẢNG ỦY KHỐI CÁC CƠ QUAN TW

ĐẢNG UỶ CƠ QUAN UỶ BAN DÂN TỘC

*

                        Số: 16-HD/ĐU

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

 

Hà Nội, ngày  16 tháng 3 năm 2015


HƯỚNG DẪN
công tác nhân sự đại hội các chi bộ 

trực thuộc Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc nhiệm kỳ 2015-2017

         Căn cứ quy định và hướng dẫn thi hành Điều lệ Đảng; Quy định số 45-QĐ/TW ngày 01/11/2011 của Ban Chấp hành Trung ương về thi hành Điều lệ Đảng; Hướng dẫn số 03-HD/ĐUK ngày 10/11/2014 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về công tác nhân sự đại hội đảng các cấp trong Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và tình hình thực tiễn của Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc, Đảng ủy cơ quan hướng dẫn công tác nhân sự đại hội các chi bộ trực thuộc nhiệm kỳ 2015-2017 như sau:

I. QUY ĐỊNH CHUNG 

1. Yêu cầu của công tác nhân sự
- Công tác chuẩn bị nhân sự cấp ủy chi bộ và bầu cử phải thực hiện đúng Điều lệ Đảng, Quy chế Bầu cử trong Đảng, các hướng dẫn của Trung ương về công tác cán bộ;

- Công tác nhân sự cấp ủy phải tiến hành theo đúng nguyên tắc, quy trình, công tâm, khách quan; phát huy dân chủ, trí tuệ của tập thể cấp ủy và cán bộ, đảng viên trong chi bộ;
- Cấp ủy chi bộ phải báo cáo và được sự đồng ý của Đảng ủy về đề án nhân sự của chi bộ mình trước khi tổ chức đại hội.
2. Tiêu chuẩn cấp ủy viên chi bộ

Cấp ủy viên phải bảo đảm tiêu chuẩn chung của cán bộ được quy định trong Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII), cụ thể:

        -  Tuyệt đối trung thành với mục đích, lý tưởng cách mạng của Đảng, có tinh thần yêu nước sâu sắc, tận tụy phục vụ nhân dân, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, phấn đấu thực hiện có kết quả đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước. 

        - Cần kiệm, liêm chính, chí công vô tư. Không tham nhũng và kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng. Có ý thức tổ chức kỷ luật. Trung thực, thẳng thắn, không cơ hội, tính tự phê bình và phê bình cao, gắn bó mật thiết với nhân dân, được nhân dân tín nhiệm. 

         - Có trình độ hiểu biết về lý luận chính trị, quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước; có trình độ chuyên môn, đủ năng lực quản lý và thực tiễn và có sức khoẻ để làm việc có hiệu quả, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. 

        Ngoài những tiêu chuẩn chung trên, Bí thư chi bộ phải là người có uy tín, phẩm chất đạo đức tốt, là trung tâm đoàn kết trong đơn vị và có khả năng qui tụ cán bộ, đảng viên và vận động quần chúng; có kinh nghiệm trong công tác Đảng;
         + Đối với chi bộ là đơn vị Quản lý nhà nước: Bí thư chi bộ phải là lãnh đạo Vụ (nên là người đứng đầu) và có đủ tiêu chuẩn điều kiện để tham gia Ban chấp hành Đảng bộ;
         + Đối với chi bộ đơn vị sự nghiệp: Bí thư chi bộ phải là thủ trưởng đơn vị hoặc có thể là cấp Phó nhưng trong diện đã được quy hoạch cấp trưởng và có đủ tiêu chuẩn điều kiện để tham gia Ban chấp hành Đảng bộ;.

3. Cơ cấu 
       a. Số lượng

       - Chi bộ có 5 đảng viên chính thức trở xuống: Bầu Bí thư chi bộ.

        - Chi bộ có 6 đến 8 đảng viên chính thức: Bầu Bí thư, Phó Bí thư chi bộ. 

       - Chi bộ có 09 đảng viên chính thức trở lên: Bầu chi ủy, Bí thư, Phó bí thư chi bộ 
           - Đối với chi bộ có trên 30 đảng viên: Đại hội bầu không quá 05 chi ủy viên;

       b. Độ tuổi:
        Cần cơ cấu các độ tuổi hợp lý để bảo đảm tính liên tục, kế thừa
- Đồng chí Bí thư chi bộ còn thời gian công tác ít nhất 01 nhiệm kỳ; 

- Đồng chí Phó Bí thư và chi ủy viên bảo đảm ít nhất 02 nhiệm kỳ; đồng chí Bí thư chi đoàn đủ tiêu chuẩn có thể tham gia chi ủy viên (với các chi bộ có chi đoàn).

c. Dân tộc: Trong cấp ủy, có tỷ lệ ủy viên là người dân tộc hợp lý.
d. Giới tính: Có tỷ lệ nữ hợp lý 

        II. QUY TRÌNH CÔNG TÁC NHÂN SỰ
1. Chuẩn bị nhân sự

          Bước 1: 

Cấp ủy chi bộ rà soát, nhận xét, đánh giá đối với cán bộ, đảng viên trong trong chi bộ có đủ tiêu chuẩn dự kiến tham gia cấp ủy khóa mới, xây dựng phương án nhân sự cho cấp ủy khóa mới;

         Bước 2: 

Cấp ủy phối hợp cùng lãnh đạo Vụ, đơn vị xây dựng phương án nhân sự cấp ủy khóa mới đồng thời tổ chức lấy ý kiến tham gia của tập thể chi bộ; 

         Bước 3: 

            - Trình  Ban thường vụ Đảng ủy cơ quan Ủy ban Dân tộc xem xét, phê duyệt trước khi tổ chức Đại hội;
           - Tổ chức Đại hội chi bộ.
           2. Cách thức bầu cấp ủy
            - Chi bộ có 09 đảng viên chính thức trở lên:  Đại hội bầu trực tiếp chi ủy trước, sau đó bầu chức danh Bí thư và 01 Phó Bí thư trong số chi ủy viên.  
- Chi bộ có 6 đến 8 đảng viên chính thức: Đại hội bầu trực tiếp chức danh Bí thư  trước, sau đó bầu 01 Phó Bí thư chi bộ;
- Chi bộ có 5 đảng viên chính thức trở xuống: Đại hội bầu trực tiếp chức danh Bí thư chi bộ.

Việc bầu cấp ủy khóa mới phải thực hiện theo Quy chế bầu cử trong Đảng.

Sau đại hội chậm nhất 10 ngày, họp chi ủy phân công nhiệm vụ cho từng đồng chí chi ủy viên. Chi bộ hoàn thiện hồ sơ đại hội gồm: Báo cáo chính trị, Nghị quyết đại hội; Biên bản bầu cử và danh sách trích ngang của chi ủy, Bí thư, Phó Bí thư chi bộ gửi Đảng ủy cơ quan để ra Quyết định công nhận chi ủy và các chức danh.

Trên đây là Hướng dẫn công tác nhân sự đại hội chi bộ trực thuộc Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc. Yêu cầu các chi bộ căn cứ triển khai thực hiện./.

	[ơ
Nơi nhận:
- Đảng ủy Khối các CQTW (báo cáo);

- Bí thư Ban Cán sự Đảng UBDT (báo cáo);

- Các Ủy viên BCH Đảng bộ;

- Các chi bộ trực thuộc (thực hiện);
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