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	ĐẢNG BỘ KHỐI CÁC CƠ QUAN TW

ĐẢNG ỦY CƠ QUAN ỦY BAN DÂN TỘC

*

Số 05-TB/ĐU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

   Hà Nội, ngày 04  tháng 3  năm 2011


THÔNG BÁO

Kết quả Hội nghị lần thứ chín Ban Thường vụ khóa VI 


Ngày 03 tháng 3 năm 2011. Ban Thường vụ Đảng ủy cơ quan Ủy ban Dân tộc tiến hành họp kỳ họp lần thứ chín, dưới sự chủ trì của đồng chí Hà Hùng Bí thư Đảng ủy. Ban Thường vụ Đảng ủy có ý kiến dung sau:

I. Đồng ý kế hoạch Đại hội Công đoàn khóa Ủy ban Dân tộc khóa V với hình thức là Đại hội đại biểu Công đoàn Ủy ban khóa V, số lượng là 150 đại biểu, thời gian ngày 9 tháng 3 năm 2011.  
- Báo cáo hoạt động nhiệm kỳ 2008-2010 và phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2011-2013, cơ bản nhất trí với dự thảo, tuy nhiên cần bổ xung thêm các các ý kiến tham gia đóng góp của Thường vụ Đảng ủy trước khi trình ra Đại hội.
- Đồng ý với phương án nhân sự về chất lượng, cơ cấu, số lượng do Ban hường vụ Công đoàn Ủy ban khóa IV dự kiến.
II. Về Nghị quyết Chuyên đề: Giao cho Thường trực Đảng ủy sửa lại theo hướng chỉ đạo về đường lối, phù hợp với nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ Ủy ban Dân tộc.
III. Thống nhất các nội dung, chương trình Hội nghị Ban Chấp hành lần thứ 6 (mở rộng) khoá VI. Tổng kết phạm vi Ban Chấp hành mở rộng tới thành phần là các đồng chí Bí thư Chi bộ.
IV. Công tác phát triển đảng: 
- Xem xét 03 hồ sơ chuyển đảng chính thức gồm:
+ Chi bộ Trung tâm Thông tin 02 đảng viên: Nguyễn Trung Nam (kết nạp tháng 02/2010) và Nguyễn Hoàng Hải (kết nạp tháng 02/2010).

 + Chi bộ Vụ Chính sách Dân tộc 01 đảng viên: Phạm Thị Thúy Hà (kết nạp tháng 01/2010).
- Xem xét 02 hồ sơ đề nghị kết nạp cho 02 quần chúng ưu tú gồm:

+ Chi bộ Trung tâm Thông tin: 01 quần chúng là Lê Thị Thu Thủy.
+ Chi bộ Vụ Địa phương II: 01 quần chúng là Kiều Thị Mỹ Trang.
V. Công tác Kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật Đảng: Giao cho đồng chí Nguyễn Hữu Giảng, Ủy viên Ban Thường vụ, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy chỉ đạo xây dựng Kế hoạch kiểm tra, giám năm 2011 và chỉ đạo các chi bộ tự kiểm tra, một số chi bộ có sự vụ cụ thể chỉ đạo cần làm rõ.
Đảng ủy cơ quan Ủy ban Dân tộc thông báo để các đồng chí trong Ban Chấp hành Đảng bộ, Ban Thường vụ Công đoàn Ủy ban biết và tổ chức thực hiện các nội dung trên./.

	Nơi nhận:
- Các đồng chí UVBCH;
- Các chi bộ;
- BTV Công đoàn UBDT;

- Lưu VPĐU.
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