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	ĐẢNG BỘ KHỐI CÁC CƠ QUAN TW

ĐẢNG ỦY CƠ QUAN ỦY BAN DÂN TỘC

*

Số 01-TB/ĐU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

   Hà Nội, ngày 06 tháng 9  năm 2010


THÔNG BÁO
Kết quả Hội nghị lần thứ hai Ban Chấp hành khóa VI 

Ngày 27 tháng 8 năm 2010, Ban Chấp hành Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc tiến hành họp kỳ họp lần thứ hai, dưới sự chủ trì của đồng chí Hà Hùng Bí thư Đảng ủy.
Sau khi nghe đồng chí Bùi Thị Hồng Thi báo cáo kết quả công tác của Đảng ủy từ sau Đại hội tới kỳ họp lần thứ hai Ban Chấp hành, đồng chí Nông Trung Thông thừa ủy quyền của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương (Viết tắt là Đảng ủy Khối) công bố các Quyết định của Đảng ủy Khối, phê chuẩn Ban Chấp hành và các chức danh đã bầu tại Đại hội của Đảng bộ cơ quan Ủy ban khóa VI. Hội nghị tập trung thảo luận và thống nhất một số nội dung sau:

1. Về Dự thảo Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc khóa VI, nhiệm kỳ 2010-2015: 
Trên cơ sở dự thảo do Ban Thường vụ chuẩn bị, đa số các ý kiến đều nhất trí với nội dung của dự thảo, chỉ có một số ý kiến tham gia về kết cấu, cách dùng từ. Sau khi tiếp thu các ý kiến của các đồng chí ủy viên Ban Chấp hành, Hội nghị đã thống nhất các nội dung chỉnh sửa, bổ sung vào dự thảo Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc khóa VI, nhiệm kỳ 2010-2015. Giao nhiệm vụ cho Thường trực Văn phòng Đảng ủy hoàn thiện Quy chế làm việc của Ban Chấp hành để quyết định ban hành.
2. Về phân công nhiệm vụ cho các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành:

Trên cơ sở dự kiến phân công do Ban Thường vụ chuẩn bị các ý kiến tham đều nhất trí với dự kiến chuẩn bị của Ban Thường vụ. Giao nhiệm vụ cho Thường trực Văn phòng Đảng ủy hoàn thiện và thông báo ban hành.
3. Về Dự thảo Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy cơ quan Ủy ban Dân tộc khóa VI, nhiệm kỳ 2010-2015; Chương trình Kiểm tra, Giám sát của đảng ủy khóa VI; Kế hoạch Kiểm tra, Giám sát quý IV năm 2010: Hội nghị thống nhất với các nội dung mà Ủy ban kiểm tra đã dự thảo. Giao nhiệm vụ cho Ủy ban Kiểm tra hướng dẫn, xây dựng thật cụ thể kế hoạch Kiểm tra, Giám sát quý IV năm 2010, trong đó sẽ giám sát chi bộ vụ Kế hoạch - Tài chính, chi bộ Trung tâm Thông tin; Kiểm tra chi bộ Báo Dân tộc Phát triển.
4. Công tác phát triển đảng: 
- Xét và đề nghị Đảng ủy Khối chuyển đảng chính thức cho 02 đồng chí thuộc chi bộ Viện Dân tộc và chi bộ Trường cán bộ Dân tộc.
- Xét và đề nghị Đảng ủy Khối kết nạp cho 08 quần chúng ưu tú vào đảng thuộc 03 chi bộ: Chi bộ Vụ Chính sách Dân tộc 03 quần chúng, chi bộ Trung tâm Thông tin 02 quần chúng, chi bộ Trường Cán bộ Dân tộc 03 quần chúng.
5. Một số công việc khác:
- Phân công đồng chí: Bùi Thị Hồng Thi- Phó Bí thư Đảng ủy chỉ đạo, phối hợp với Đ/c Võ Văn Bảy và đ/c Hoàng Đức Thành - Ủy viên Ban chấp hành Đảng bộ khóa VI chuẩn bị dự thảo các nội dung để trình Ban Thường vụ và Ban Chấp hành trong kỳ họp tới:    

+ Dự thảo Nghị quyết chuyên đề về xây dựng các chương trình, chính sách dân tộc giai đoạn 2010-2015.
+ Dự thảo Chương trình công tác toàn khóa của Ban Chấp hành Đảng bộ cơ quan Ủy ban Dân tộc lần thứ VI, nhiệm kỳ 2010-2015.
- Chỉ đạo các chi bộ tổng kết 4 năm thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo hướng dẫn số 09-HD/ĐUK, ngày 10/8/2010 của Đảng ủy Khối và tiếp tục triển khai thực hiện tốt cuộc vận động trong toàn Đảng bộ.
- Các chi bộ tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt phong trào thi đua và thể thao rèn luyện sức khỏe cho cán bộ, đảng viên đồng thời tham gia hưởng các nội dung thi đấu thể thao do Đảng ủy Khối các cơ quan TW tổ chức theo công văn số 04-CV/ĐU, ngày 06/8/2010 của Đảng ủy cơ quan v/v tham gia hội thao của Đảng ủy khối năm 2010
- Các chi bộ tập trung chỉ đạo thực hiện tốt kế hoạch nhiệm vụ chính trị của năm 2010.

- Đảng ủy yêu cầu các chi bộ trong các đợt sinh hoạt định kỳ tiếp tục giáo dục, quán triệt tới cán bộ, đảng viên về kỷ luật phát ngôn, kỷ luật lao động.

- Hội nghị thống nhất thành lập Hội Cựu chiến binh cơ quan trước ngày 22/12/2010. Giao nhiệm vụ cho đồng chí Nguyễn Trí Dũng tiếp tục thực hiện.
Đảng ủy cơ quan Ủy ban Dân tộc thông báo để các đồng chí trong Ban Chấp hành, các đồng chí chuyên trách, các chi bộ biết và tổ chức thực hiện các nội dung trên./.
	Nơi nhận:
- Các đồng chí UVBCH;
- Các chi bộ;
- Lưu VPĐU.
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