Kết qủa thực hiện đề tài KHCN “Thực trạng và giải pháp nâng cao hiệu quả của chương trình, chính sách dạy nghề cho lao động DTTS” năm 2015.

Theo Quyết định số 284/QĐ-UBDT, ngày 29/5/2015 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc về việc phê duyệt thuyết minh đề tài “Thực trạng và giải pháp nâng cao hiệu quả các chương trình, chính sách dạy nghề cho đồng bào dân tộc thiểu số”, Viện Nghiên cứu Nguồn nhân lực và An sinh xã hội được giao làm đơn vị chủ trì nghiên cứu; TS. Bùi Tôn Hiến là Chủ nhiệm đề tài. Dưới đây là tóm tắt các kết quả nghiên cứu đề tài:
Đồng bào dân tộc thiểu số (ĐBDTTS) chiếm trên19 % dân số cả nước hiện đang sống tại các khu vực vùng cao vùng sâu ở miền núi, trung du, Tây Nguyên và Đồng bằng sông Cửu Long. Các địa bàn này cơ  sở hạ tầng giao thông, thủy lợi chưa phát triển, điều kiện sản xuất ít thuận lợi, trình độ canh tác lạc hậu, thô sơ, năng suất lao động thấp. Sản xuất chủ yếu tự cung tự cấp do vậy đời sống của ĐBDTTS còn nhiều khó khăn. Để khắc phục các hạn chế, nhằm nâng cao trình độ sản xuất và mức sống của ĐBDTTS, Đảng và Chính phủ đã ban hành nhiều chương trình chính sách về đào tạo nghề cho lao động nông thôn nói chung và ĐBDTTS nói riêng. Kết quả thu được rất đáng khích lệ, nhưng hiệu quả thực hiện còn thấp, chưa đạt các mục tiêu đề ra. Để có các đánh giá cụ thể về thực trạng về hiệu quả của các chương trình, chính sách dạy nghề cho ĐBDTTS, trên cơ sở đó nghiên cứu các giải pháp nâng cao hiệu quả các chương trình, chính sách dạy nghề cho ĐBDTTS trong giai đoạn 2016 – 2020. Năm 2015, Viện Nghiên cứu nguồn nhân lực và ASXH thuộc Đại học Lao Động và Xã hội đã thực hiện đề tài KHCN “Thực trạng và giải pháp nâng cao hiệu quả của chương trình, chính sách dạy nghề cho lao động DTTS” do TS Bùi Tôn Hiến Viện trưởng làm chủ nhiệm đề tài, theo đặt hàng của Uỷ ban dân tộc. 
Đề tài tập trung nghiên cứu về hiệu quả thực hiện các chương trình, chính sách dạy nghề cho ĐBDTTS, trong đó, đặc biệt là các chương trình chính sách dạy nghề cho ĐBDTTS do Nhà nước xây dựng và thực hiện giai đoạn 2010 - 2015 nhằm đề xuất các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả các chương trình, chính sách dạy nghề cho ĐBDTTS trong cả nước. Với các cách tiếp cận khoa học như (i) Phương pháp tiếp cận sử dụng kết hợp phương pháp định tính và phương pháp định lượng; (ii) Tiếp cận tính lịch sử; (iii) Tiếp cận dân tộc học; (iiii) Phương pháp tiếp cận tính hệ thống và (iiiii) Tiếp cận đánh giá nông thôn. Nhóm đề tài đã kế thừa các tư liệu thứ cấp, đồng thời tiến hành điều tra khảo sát thu thập tư liệu sơ cấp tại 12 xã, 4 huyện thuộc 4 tỉnh: Sơn La, Hà Giang, Gia Lai và An Giang; Phỏng vấn 360 chủ hộ GĐ và người lao động dân tộc thiểu số; Phỏng vấn 336 cán bộ có chuyên môn liên quan đến công tác dạy nghề lao động ở cấc cơ quan 3 cấp tỉnh, huyện và xã; PRA cấp thôn bản và kết hợp chuyên gia chuyên khảo.

Sản phẩm của đề tài gồm báo cáo tổng hợp kết quả nghiên cứu KHCN và Báo cáo khuyến nghị về sửa đổi, bổ sung hệ thống chính sách đào tạo nghề cho ĐBDTTS trong giai đoạn 2016 - 2020. 

Báo cáo tổng hợp kết quả nghiên cứu KHCN trình bày trong 134 trang. Kết cấu báo cáo ngoài phần mở đầu, kết luận, danh mục tài liệu tham khảo trích dẫn và các phụ lục, nội dung chính gồm 3 chương. Chương 1: Cơ sở lý luận và thực tiễn về chương trình, chính sách dạy nghề cho đồng bào dân tộc thiểu số. Các nội dung đề cập trong chương 1: Một số khái niệm cơ bản có liên quan đến nội dung nghiên cứu đề tài như dân tộc thiểu số, đặc điểm của dân tộc thiểu số ở Việt Nam; Khái niệm đào tạo nghề, dạy nghề, khái niệm về chính sách, về chương trình. Các nhân tố ảnh hưởng đến đến hiệu quả thực hiện các chương trình, chính sách hỗ trợ đào tạo nghề cho DTTS; Tổng quan các công trình nghiên cứu nâng cao hiệu quả thực hiện các chương trình, chính sách dạy nghề cho dân tộc thiểu số của các quốc gia trên thế giới. Tổng hợp kinh nghiệm thực hiện các giải pháp nâng cao hiệu quả chương trình, chính sách đào tạo nghề cho lao động DTTS ở trên thế giới và trong nước. Chương 2: Đánh giá thực trạng và các nhân tố ảnh hưởng đến hiệu quả các chương trình, chính sách dạy nghề cho lao động dân tộc thiểu số giai đoạn 2011 – 2015. Nội dung chương 2 gốm 3 phần: (1)Tổng quan tình hình thực hiện chương trình, chính sách đào tạo nghề cho các DTTS ở Việt Nam  giai đoạn 2010 - 2015. Các chương trình, chính sách về đào tạo nghề đối với LĐDTTS trong giai đoạn 2010 – 2015. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894389" 
Tình hình tổ chức thực hiện các chương trình, chính sách hỗ trợ đào tạo nghề cho DTTS trong giai đoạn 2010 – 2015. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894390" 
Một số hạn chế, bất cập trong thực hiện các chương trình, chính sách đào tạo nghề cho DTTS; (2) Đánh giá hiệu quả thực hiện các chương trình, chính sách hố trợ đào tạo nghề cho DTTS trong giai đoạn 2010 – 2015. Kết quả thực hiện các chương trình, chính sách đào tạo nghề cho LĐDTTS.

 HYPERLINK \l "_Toc445894393" 
 Thực trạng kết quả và hiệu quả thực hiện chương trình, chính sách đào tạo nghề ở các địa bàn khảo sát. Đánh giá hiệu quả thực hiện chương trình, chính sách đào tạo nghề cho đồng bào dân tộc thiểu số; (3) Các nhân tố ảnh hưởng đến hiệu quả thực hiện các chương trình, chính sách đạy nghề cho đồng bào DTTS. 6 nhân tố chính đã được dẫn chứng phân tích cụ thể, bao gồm: Nhận thức của đồng bào DTTS về đào tạo nghề. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894397" 
Nhân tố về điều kiện Kinh tế - Xã hội. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894398" 
Đặc điểm phong tục tập quán của các dân tộc. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894399" 
Các rào cản tâm lý của LĐDTTS khi tham gia học nghề. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894400" 
Các nội dung hỗ trợ kinh phí cho người học của chương trình. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894401" 
Phương thức triển khai thực hiện chương trình, chính sách hỗ trợ dạy nghề;  Chương 3. Giải pháp nâng cao hiệu quả các chương trình, chính sách dạy nghề cho đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2016 – 2020. Nội dung chương 3 có 2 phần: (i) Bối cảnh, quan điểm, định hướng và mục tiêu nâng cao hiệu quả các chương trình, chính sách dạy nghề cho đồng bào dân tộc thiểu số; (ii) Các giải pháp nâng cao hiệu quả các chương trình, chính sách dạy nghề cho đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2016 - 2020. 7 nhóm giải pháp quan trọng được báo cáo đề tài đề cập và phân tích chi tiết: (1) 

 HYPERLINK \l "_Toc445894410" 
Đổi mới quản lý nhà nước trong tổ chức thực hiện các chương trình, chính sách đào tạo nghề cho đồng bào DTTS. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894411" 
(2) Các giải pháp về hoàn thiện thể chế, chính sách và đầu tư dạy nghề cho đồng bào DTTS. (3) Giải pháp hoàn thiện một số chính sách về dạy nghề cho ĐBDTTS. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894413" 
(4) Gắn các chương trình đào tạo nghề với các chương trình phát triển KTXH của các vùng, địa phương có đông đồng bào DTTS. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894414" 
(5) Xã hội hoá để tăng đầu tư dạy nghề cho đồng bào DTTS. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894415" 
(6) Đổi mới hoạt động đào tạo nghề cho lao động là người DTTS. 

 HYPERLINK \l "_Toc445894416" 
(7) Các giải pháp hướng tới người học là người DTTS. 
Bản khuyến nghị chính sách với nội dung gồm 3 phần:

Phần1 Đặt vấn đề đã nhấn mạnh một số quan điểm khá quan trọng và tạo động lực kích thích dạy nghề khi đề xuất các khuyến nghị với các cấp, bao gồm: (i) Phải đặt dạy nghề đúng tầm chiến lược, gắn với chiến lược phát triển kinh tế xã hội cho đồng bào DTTS. (ii) Phải lồng ghép và coi đào tạo nghề cho đồng bào DTTS là một phần không thể thiếu về trong tất cả các chủ trương, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, các chính sách và chương trình liên quan đến phát triển nguồn nhân lực; (iii). Phải coi dạy nghề là khâu then chốt và giải pháp đột phá để đẩy nhanh quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa và thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu lao động nông nghiệp, nông thôn các vùng có đông đồng bào DTTS. (iv) Nhà nước đóng vai trò quyết định trong đào tạo nghề cho đồng bào DTTS; (v) Tiếp cận đào tạo nghề theo quyền được học nghề, được trang bị nghề nghiệp của người học, đào tạo nghề phải gắn với tạo và giải quyết việc làm và có định hướng thị trường. (vi) Chuyển mạnh hướng đào tạo nghề theo năng lực hệ thống sang đào tạo theo nhu cầu thị trường lao động gắn với phát triển kinh tế xã hội của đồng bào DTTS; Phần 2: Khuyến nghị chính sách. (1) Các chính sách cần duy trì, kéo dài như: Đề án Phát triển giáo dục đối với các dân tộc rất ít người; Đề án xóa mù chữ đến năm 2020, theo Quyết định số 692/QĐ-TTg; Tiếp tục thực hiện đề án đào tạo nghề cho LĐNT theo QĐ 1956, chú trọng ĐBDTTS; Tiếp tục duy trì các chính sách khác có dạy nghề cho ĐBDTTS; Tiếp tục thực hiện chính sách khuyến khích doanh nghiệp kết hợp đào tạo nghề và sử dụng LĐDTTS được học nghề vào làm việc tại doanh nghiệp. (2) Các chính sách mới để mở rộng, phát triển dạy nghề cho ĐBDTTS gồm: Kiến nghị Quốc hội tăng ngân sách nhà nước, ưu tiên đầu tư cơ sở vật chất cho đào tạo nghề cho đồng bào DTTS, các vùng, tỉnh có đông đồng bào DTTS; Kiến nghị Chính phủ cần phải thể chế hóa vấn đề chính sách ưu tiên hỗ trợ đào tạo nghề cho DTTS trong Luật Giáo dục nghề nghiệp; Kiến nghị Chính phủ, Bộ LĐTBXH chủ trì phối hợp với UBDT đề xuất xây dựng một chương trình đào tạo nghề cho đồng bào DTTS; Kiến nghị Chính phủ, Bộ LĐTBXH chủ trì phối hợp với UBDT đề xuất xây dựng một chính sách đào tạo nghề cho đồng bào DTTS tại địa bàn 14 tỉnh đặc biệt khó khăn; Kiến nghị Chính phủ, Bộ LĐTBXH, Bộ Tài chính xem xét tăng kinh phí hỗ trợ cho người học; Phần 3 Kiến nghị các biện pháp đổi mới quản lý và hoạt động đào tạo nghề. Kiến nghị với chính quyền cấp tỉnh/TP tăng cường tuyên truyền; Kiến nghị Bộ LĐTBXH tăng cường chỉ đạo và phối hợp của các cấp, ngành trong thực hiện các chương trình đào tạo nghề cho ĐBDTTS; Kiến nghị chính quyền các địa phương tăng cường chỉ đạo triển khai thực hiện các chương trình, chính sách đào tạo nghề cho ĐBDTTS.

Kết quả đề tài ”Thực trạng và giải pháp nâng cao hiệu quả của chương trình, chính sách dạy nghề cho lao động DTTS” đã được Hội đồng nghiệm thu cấp Bộ thuộc UBDT đánh giá đạt xuất sắc. Báo cáo chi tiết và các tài liệu liên quan được quản lý tại Vụ Tổng hợp và Hội đồng Khoa học UBDT./.
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