TÓM TẮT MỘT SỐ KẾT QUẢ ĐỀ TÀI

“Cơ sở khoa học đổi mới chính sách phát triển kinh tế
- xã hội vùng dân tộc thiểu số”


Theo Quyết định số 285/QĐ-UBDT, ngày 29/5/2015 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc về việc phê duyệt thuyết minh đề tài “Nghiên cứu cơ sở khoa học đổi mới chính sách phát triển kinh tế-  xã hội vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2016-2020”, Viện Dân tộc được giao làm đơn vị chủ trì nghiên cứu; TS. Bế Trường Thành là Chủ nhiệm đề tài. Dưới đây là tóm tắt các kết quả nghiên cứu đề tài:

- Cơ sở lý luận: Đề tài đã tổng hợp phân tích quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước ta về “phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số”; làm rõ một số khái niệm liên quan và mối quan hệ giữa chính sách phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số với chính sách phát triển quốc gia. Trong đó dưới góc độ quản lý nhà nước khái niệm “chính sách phát triển kinh tế-xã hội vùng dân tộc thiểu số” là hệ thống những quyết sách của Đảng, Nhà nước được thực thi thông qua bộ máy hành pháp nhằm quản lý và phát triển kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội đối với các dân tộc và vùng đồng bào dân tộc thiểu số nhằm thiết lập sự bình đẳng và hòa nhập phát triển, củng cố, tăng cường sự đoàn kết thống nhất của cộng đồng các dân tộc Việt Nam. “Đổi mới chính sách phát triển kinh tế-xã hội vùng dân tộc thiểu số” là đánh giá chính sách hiện hành tìm ra những bất cập trong quy trình xây dựng và thực hiện chính sách, lỗ hổng và hạn chế trong nội dung chính sách, yếu tố cản trở đến chính sách. Đổi mới chính sách kinh tế-xã hội vùng dân tộc thiểu số là một quá trình thường xuyên liên tục nhưng phải giữ được mục tiêu cơ bản cốt lõi của công tác dân tộc đó là “các dân tộc bình đẳng, đoàn kết, tôn trọng giúp nhau cùng phát triển”.
- Cơ sở thực tiễn: Đề tài đã tổng quan, phân tích hệ thống chính sách phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và chỉ ra một số hạn chế bất cập gồm: Cách tiếp cận trong xây dựng chính sách chủ yếu dựa trên cách tiếp cận đơn lẻ (tức là tiếp cận theo vấn đề cụ thể cần giải quyết) chứ chưa tính đến các yếu tố trong cấu thành hệ thống phát triển để xây dựng và hoàn thiện chính sách; phương thức xây dựng chính sách chưa có quy chuẩn mang tính pháp lý; nhiều đầu mối tổng hợp, điều phối các chính sách. Về nội dung chính sách còn chưa chặt chẽ, khi triển khai vào thực tiễn thiếu tính bền vững; thiếu chính sách có nội dung đột phá để tạo ra sự chuyển đổi có tính chiến lược hội nhập với xu thế phát triển chung của quốc gia. 
Đánh giá việc thể chế hóa quan điểm, chủ trương của Đảng và nhà nước về công tác dân tộc cho thấy, hiện nay nhiều nội dung liên quan đến phát triển kinh tế - xã hội vùng của dân tộc thiểu số đã được Đảng xác định trong các văn kiện, nghị quyết nhưng chưa thể chế được đầy đủ trong các văn bản Luật, pháp lệnh, nghị quyết để làm cơ sở đưa vào thực hiện. 
- Định hướng định hướng đổi mới chính sách phát triển kinh tế-xã hội vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2016-2020

Trước mắt cần rà soát lại quy hoạch phát triển vùng dân tộc thiểu số trong 5 năm tới. Trong đó, đặc biệt chú ý đến các quy hoạch về xây dựng, kết cấu hạ tầng ở miền núi, vùng cao, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, những nơi còn điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn… Kế theo đó là quy hoạch các vùng, tiểu vùng chuyên canh: Cây con, ngành nghề tiểu thủ công, nghề rừng… gắn với công nghiệp chế biến bảo quản sau thu hoạch và thị trường tiêu thụ hàng hóa. 
Tiếp tục tiến hành việc thể chế hóa chủ trương của Đảng về công tác dân tộc đồng thời với việc cụ thể hóa đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước thành các chính sách dân tộc cụ thể nhằm phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số. 
Tăng cường phát huy vai trò, trách nhiệm của cộng đồng. Thay thế dần phương thức hỗ trợ trực tiếp cho đối tượng là cá nhân, hộ gia đình sang hỗ trợ cho cộng đồng. Nghiên cứu xây dựng mô hình hợp tác xã kiểu mới ở nông thôn miền núi, vùng dân tộc thiểu số ở những nơi có điều kiện để tạo ra mối liên kết, hệ thống liên thông từ sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp với bảo quản, chế biên nông, lâm, thủy hải sản.

Coi trọng thường xuyên công tác dự báo, đánh giá tác động của quá trình hội nhập quốc tế, đặc biệt là ảnh hưởng của thị trường trong nước, trong khu vực và trên thế giới tới nông nghiệp, nông thôn nước ta trong bối cảnh, điều kiện mới với những tác động mới của hội nhập WTO, cộng đồng ASEAN, TPP… để có những chính sách bổ sung, điều chỉnh kịp thời phù hợp trong giai đoạn tới (2016 - 2020).

Trong thời gian tới cần chú ý đổi mới công tác xây dựng chính sách để hình thành hệ thống chính sách mang tính đồng bộ, chiến lược lâu dài, phát triển kinh tế - xã hội toàn diện vùng dân tộc thiểu số gắn với mục tiêu “Bình đẳng, đoàn kết, tôn trọng và giúp nhau cùng tiến bộ giữa các dân tộc trong cộng đồng các dân tộc Việt Nam”. Đổi mới công tác tổ chức thực hiện chính sách trong đó tập trung vào cơ chế quản lý và thực hiện chính sách, làm rõ trách nhiệm của các cơ quan trong hệ thống Nhà nước liên quan đến chính sách dân tộc, phân cấp mạnh mẽ hơn cho địa phương theo hướng: Trung ương chỉ xây dựng, ban hành các chính sách khung và thực hiện quản lý kiểm tra, giám sát theo mục tiêu, việc tổ chức thực hiện và sử dụng ngân sách giao cho địa phương chủ động.
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