TÓM TẮT DỰ ÁN
Dự án điều tra cơ bản năm 2015 “Điều tra, nghiên cứu xác định nhu cầu và các loại hình đào tạo phù hợp, nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực khu vực Tây Bắc”. 

Nhu cầu đào tạo và nhu cầu sử dụng lao động người DTTS khu vực Nhà nước đang có khoảng cách. Nhu cầu sử dụng lao động ngày càng thu hẹp trong khi đào tạo thực tế vẫn tăng do không có biện pháp hạn chế hay kiểm soát. 
Khoảng dãn cách giữa nhu cầu sử dụng lao động và nhu cầu đào tạo nhân lực DTTS khu vực ngoài nhà nước bao gồm doanh nghiệp và các ngành nghề nông nghiệp, phi nông nghiệp đang có khoảng dãn cách rất lớn. Người lao động DTTS đã qua đào tạo được báo cáo đạt kết quả tốt (nhất là đào tạo nghề) nhưng thực tế hiệu quả đào tạo chưa đạt, tỷ lệ có việc làm sau đào tạo còn thấp.
Trở ngại từ khoảng các ngôn ngữ, yếu tố tâm lý tộc người đang làm giảm hiệu quả của quá trình điều tiết thị trường lao động của các tỉnh vùng Tây Bắc. Sự chuyển dịch về lao động đang không theo kịp chuyển dịch về cơ cấu kinh tế dẫn đến hiện lượng lao động bị tụt hậu, không theo kịp sự phát triển kinh tế.
Các loại hình đào tạo trên địa bàn Tây Bắc hiện nay đã đầy đủ, cần quan tâm đến chất lượng đào tạo để có được sản phẩm giáo dục đạt chất lượng. Đào tạo nghề cho người DTTS cần chú ý đến khâu dự báo, điều tra ngành nghề trước khi đào tạo. 
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Trong điều kiện khả năng đáp ứng của ngân sách nhà nước cho giáo dục và đào tạo nhân lực dân tộc thiểu số vùng Tây Bắc có hạn, cần đẩy mạnh việc thực hiện đồng bộ các giải pháp sau về xã hội hóa giáo dục nhằm huy động tối đa nguồn lực của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước, đầu tư phát triển giáo dục và đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực dân tộc thiểu số vùng Tây Bắc đến năm 2020:
Một là, rà soát, sửa đổi, bổ sung để hoàn thiện các văn bản, chính sách liên quan đến xã hội hóa giáo dục, tạo hành lang pháp lý đầy đủ, thuận lợi để khuyến khích các nhà đầu tư trong và ngoài nước đầu tư phát triển giáo dục và đào tạo.
Hai là, hoàn thiện quy hoạch mạng lưới các cơ sở giáo dục, đẩy mạnh xã hội hóa các đơn vị sự nghiệp công lập có khả năng tự bảo đảm toàn bộ chi phí hoạt động theo hướng tiếp tục đẩy mạnh việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tài chính, nhân sự và khuyến khích thành lập các tổ chức cung ứng dịch vụ công thuộc lĩnh vực giáo dục - đào tạo, tăng cường hoàn thiện các công cụ quản lý và vai trò kiểm tra, giám sát của các cơ quan quản lý nhà nước. Công khai các quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo, danh mục các dự án trọng điểm đầu tư thuộc các nguồn vốn.
Ba là, ban hành các cơ chế tạo sự bình đẳng giữa hệ thống giáo dục và đào tạo công lập và ngoài công lập trong tham gia đào tạo nguồn nhân lực xã hội và hưởng các hỗ trợ của ngân sách nhà nước.
Bốn là, khuyến khích các doanh nghiệp, tập thể, cá nhân trong và ngoài nước đóng góp, viện trợ và hỗ trợ giáo dục, đào tạo dưới các hình thức khác nhau, như trao học bổng, nhận sinh viên đến thực tập, hỗ trợ xây dựng cơ sở vật chất, hiến, tặng sách vở, tài liệu trực tiếp cho học sinh, sinh viên, hoặc cho cơ sở giáo dục, đào tạo.
Năm là, khuyến khích các nhà đầu tư trong nước thành lập trường tư thục ở tất cả các ngành học, cấp học và trình độ đào tạo; cho phép nhà đầu tư trong nước thành lập cơ sở giáo dục, đào tạo tư thục thuê giáo viên người nước ngoài giảng dạy một số chương trình quốc tế; cho phép các cơ sở đào tạo áp dụng mô hình đào tạo chuyển tiếp bằng hình thức học 1 hoặc 2 năm trong nước, học 2 hoặc 3 năm ở nước ngoài và do trường trong nước và trường nước ngoài cùng cấp bằng...
Sáu là, khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi để các trường đại học hàng đầu quốc tế mở cơ sở đào tạo trong vùng, đặc biệt là các cơ sở hoạt động không vì mục đích lợi nhuận. Khuyến khích đầu tư từ nguồn ngoài ngân sách nhà nước xây dựng cơ sở giáo dục và đào tạo chất lượng cao ở trong vùng.
Bảy là, tổ chức các diễn đàn, hội thảo nhằm giới thiệu tiềm năng, thế mạnh vùng Tây Bắc, các lĩnh vực giáo dục và đào tạo, dạy nghề ưu tiên mà các tỉnh khu vực Tây Bắc cần thu hút nguồn vốn Hỗ trợ phát triển chính thức ODA và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ, đồng thời là cơ hội để tiếp cận và tạo mối quan hệ thân thiết với các nhà tài trợ chiến lược.
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